

从人人悦读的“书香家庭”，到手留余香的“图书漂流”，再到书伴成长的“阅读达人”……多年来机关一幼高新分园一直致力于提升早期阅读质量，本着“沐书香、润童年、乐成长”的理念，开展了一系列丰富多彩的早期阅读实践活动。园长江柠柠认为，应当在合适的年龄段，和孩子一起阅读合适的书，让孩子在阅读中享受快乐，感受语言文字的魅力，让阅读像呼吸一样自然，润物细无声地滋养幼儿的心田……



机关一幼 高新分园园长： 阅读 让孩子 更快乐

A 会讲故事的幼儿园 让孩子爱上书籍

会讲故事的人，不会放过生活里每一个具有故事张力的细节；会讲故事的幼儿园，也不会错过每一件蕴含故事意趣的小创设。

在机关一幼高新分园的大厅、走廊、过道随处可见用心布置的阅读环境。小班所在的一楼，幼儿熟悉的绘本片段、主人公，或平面或立体地出现在孩子们面前，让人忍不住去触摸和对话；中大班所处的二三楼则放置、悬挂、张贴了很多孩子的作品，包括自制连环画、成语故事新编、名字大揭秘等。每天来离园时，不少家长会带着孩子到二楼公共阅读吧中亲子阅读，每周五还可以把喜爱的图书借阅回家……

基于环境渗透慢慢形成的阅读习惯，与幼儿园的课程建设相结合，孩子们在幼儿园一日活动中所习得的不仅仅是一个故事、一本绘本，而是拓展到了更加广阔的社会场所。

江园长说，打开一本书，就打开了一个世界。幼儿园定期组织中大班的孩子开展“悦读之旅”，参观书店、图书馆，讨论图书分类，学习如何找到自己想要的书并了解书架上标志的含义。“孩子们完全沉浸在书的海洋里和书成为了好朋友，更埋下了一颗颗热爱书籍、热爱读书的种子。”



B 读书积少可成多 争当“阅读小富翁”

每年6月1日的“悦读节”上，孩子们会把自己的“阅读存折”带到幼儿园分享交流。所谓“阅读存折”其实就是孩子的绘本阅读记录本，由家长记录阅读的日期和内容，并请孩子画一画印象深刻的情节和最喜爱的角色，“几年下来，我们孩子的阅读量相比其他孩子确实高出不少，每年最少40本，多的可以达到200本。”阅读存折也点燃了亲子共读的热情，小年龄段孩子坐在家长膝盖上手把手点读，大年龄的孩子和父母面对面共读，潜移默化中习得了阅读方法，更享受了亲情。渐渐地，“阅读存折”里存满了一个又一个有趣的小故事，储蓄了一段又一段温馨的亲子共读时光，一个个“阅读小富翁”悄然诞生了。

当然，也有家长焦虑，孩子读了很多绘本，却依旧不认识一个字。“其实，看懂画面就是孩子理解力的体现，这比单纯认识文字更难。”江园长说，每个孩子的理解能力是有差异的，有的孩子消化能力强，看过一遍就能复述故事中的情节、画面和对白，但有的孩子可能读了10遍都不会讲出来。“这时候家长一定不能着急，表象慢并不一定是真的慢，他可能内化在心里，说不定哪天在摆弄积木的时候就悄悄地把一个完整的故事表达出来了。”她也建议家长以平常心和孩子一起慢慢成长，多站在孩子的视野和角度，能看到更多精彩的事物。

C “师爱”不同于“母爱” 理性看待幼儿生病

入冬以来，有不少家长抱怨，孩子一上幼儿园就反复生病，一定是幼儿园有“问题”。江园长表示，孩子进入幼儿园就像成人走入社会，离开了熟悉的环境和家人，与众多幼儿园的小伙伴一起运动、玩耍，的确会在无形中增加交叉感染的机会。但孩子的免疫系统同样经历着发育成熟的过程，每生一次病，孩子的免疫功能就完善一些，身体也就更适应新环境。因此，家长不必过分担忧。

同时，江园长提醒年轻家长分清“师爱”与“母爱”的不同。“很多90后家长倡导包容的‘鼓励教育’固然没错，但鼓励不是绝对的，幼儿园阶段是价值观产生期，当孩子出现行为习惯偏差或规则意识缺乏时，适时以老师的专业来引领他们朝更好的方向发展很有必要。”当然，好的幼儿教育，应该从家园合力共育开始，她希望有更多家庭“大手拉小手”，转变育儿观念，克服和去除“小学化”教育观念，转而注重主动、专注、坚持等学习品质的培养，促进幼儿健康成长。

江柠柠

宁波市机关一幼副园长(主持宁波机关一幼高新分园工作)，浙江省机关事务系统青年岗位能手、宁波市优秀团干部、宁波市教坛新秀、高新区学科骨干。多年来致力于幼儿园早期阅读研究，主持并参与的多项课题在省市级立项并获奖。坚持在一线和孩子一起阅读一起成长，其教学活动在全国展示。



市一幼柳锦园 全球美食大联欢



日前，宁波市第一幼儿园教育集团柳锦园区的老师们为全园小朋友精心筹办了一场“全球美食大联欢”。

今年的美食嘉年华上，孩子们仿佛走进了全球五大洲，品尝到了世界各地的特色美食：澳洲鳕鱼排、意大利肉酱面、墨西哥鸡肉卷、印度飞饼、日式关东煮……一道道可口美味的食物让孩子们应接不暇，“welcome!”、“空你奇哇”……在各班颇具特色的问好声中，全园沉浸在了美食的欢乐氛围中。

记者 鲍玲玲 通讯员 张蕊

新芝幼儿园 爱心拍卖暖人心



冬日的新芝幼儿园洋溢着暖暖的爱心，全园600多名幼儿和家一起开展了一场不一样的“爱心拍卖”。

当天，收集整理许久的玩具、图书、手工和各式小物件等统统被带到了幼儿园，大家一起做公益，体验迎新年拍卖会的浓浓真情，同时用他们稚嫩的小手，把温暖传递给更多有需要的人。最终，拍卖所得的善款将通过蒲公英爱心基金交到被捐赠人的手上，让这个冬天不再寒冷。

记者 鲍玲玲 通讯员 杜宁 张欣

甬江街道中心幼儿园 绘画诵诗贺新春



辞旧迎新的时节，甬江街道中心幼儿园开展了“贺新春”系列活动，孩子们结合新年元素，制作出了一幅幅童心无限、创意十足的作品。大班以构思巧妙的青花瓷瓶、活灵活现的水墨“鱼”和婉约高雅的青花瓷旗袍展现中国风；中班将灯笼与水墨结合、纸盘与线描结合，玩转中国红；小班的孩子则把拓印的五彩灯笼高高挂起，让喜气洋洋的节日氛围在校园蔓延。

此外，甬江片区幼儿园的孩子与老师们还相聚在甬幼，一起用诗歌表达自己的新年感想和愿望。

记者 鲍玲玲 通讯员 马煜赞